

中国商会

ZhongGuo ShangHui

乡音·乡情·乡亲·商友·商讯·商机

Xiangyin·Xiangqing·Xiangqin Shangyou·Shangxun·Shangji

主编:冯光国 投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 68230680 2011年3月13日 星期日

责编:袁红兵 编辑:高凡 版式:刘红斌 校对:阳红 A1



如何发挥鞋业商会的作用,真正推动行业发展,揭阳鞋业商会成立之初,摆在面前的任务十分繁重而艰巨。

聚焦“成果展”·参会单位简介

重庆市安岳商会



重庆市安岳商会是为满足安岳在渝企业自身发展的需要,由安岳籍在渝知名人士牵头并发起安岳在渝企业、知名人士,在自愿、平等的原则下经有关部门批准成立的民间社团组织,于2008年3月3日在重庆正式挂牌成立。

现有会员单位130余家,商会会长为重庆市綦江县人大代表、重庆市全泰房地产开发有限公司及重庆市全泰再生资源有限公司董事长张小金,秘书长为中国社会新闻网重庆频道主编、国家注册策划师、安岳县政协荣誉委员李秋。

商会秘书处下设办公室、会员联络部、经济项目部、法律维权部、宣传策划部、商会驻安岳联络办、财务部等部门;同时,2008年6月,由中共安岳县委组织部批准成立的中共重庆市安岳商会支部委员会,是重庆异地县级商会党建工作的一大亮点,被誉为“安岳特色”。支部现有党员23名,是2009年、2010年资阳市委、安岳县委表彰的“五号四强”先进基层党组织。

重庆市安岳商会的成立,切实促进了安岳、重庆两地的经贸和文化交流,进一步加强了两地的经贸合作关系;安岳商会在服务会员发展、团结在渝安岳老乡,维护在渝安岳籍企业的合法权益等方面发挥了积极作用。

联系电话:023-67753221
联系地址:重庆市江北区红旗路20号市文广局文华天成2单元8—4
邮编:400020
商会网址:www.cqaycc.com
商会qq群:739877426

中国异地商会知多少

报告显示:截至2010年12月,登记在各地民政部门的异地商会数量超过9103家

□ 腾育

近日,全球领先的投融资研究机构中资研究集团发布《中国异地商会研究报告》。报告显示:截至2010年12月,登记在各地民政部门的异地商会数量超过9103家,异地商会已经成为跨省经贸合作、促进招商引资和捐资助学的重要力量。

《中国异地商会研究报告》显示:异地商会对于促进区域招商引资发挥了重要作用。仅山东省浙江商会历年与山东省各地市签订投资项目1200多个,投资总额达3500多亿元,山东省浙江商会已经成了连接鲁浙两省经济合作与交流的桥梁和纽带。

《中国异地商会研究报告》显示:异

地商会捐资助学蔚然成风,并呈现出“帮扶人数多、捐助金额大、形式多样、成效明显”等特点。北京市平潭商会为受助学生提供社会实践和就业岗位,首创的“助学·见习·就业”一条龙助学新模式,已经在全国的各异地福州商会中得到推广。

《中国异地商会研究报告》显示:异地商会都普遍将投融资担保作为重要的会员服务内容。云南省湖北商会已经和多家商业银行进行磋商洽谈,计划融资10亿元以上,为商会会员提供投融资项目担保。

《中国异地商会研究报告》显示:各地区异地商会管理政策正在出现新的变化。2010年4月5日,中共湖南省委湖南省人民政府发布《关于加强湖南异地商会建设支持湘商发展的意见》指出:力争

通过5年左右努力,完善覆盖全国、面向全球的湖南异地商会组织网络;打造一批影响力较大的湖南异地商会,培育一批产值上百亿元的标志性商会会员企业;充分发挥湖南异地商会区域合作和招商引资的作用。

《中国异地商会研究报告》就异地商会的发展背景、发展现状、存在问题、融资服务、捐资助学、收费问题、内部组织架构完善、如何获得政府政策资金支持等事宜进行了详细的研究和解读,是各地区异地商会会长、常务副会长、副会长、秘书长、副秘书长运营异地商会的重要参考性材料。《中国异地商会研究报告》同时也是各地民政部门研究和制定异地商会管理政策的重要参考性材料。

不再“仗剑孤身闯天下”后

——揭阳鞋业商会成立引发的思索

□ 陈辉

2011年元旦和1月7日,广东省揭阳商会和揭阳市鞋业商会相继宣告成立,揭阳鞋业发展群龙无首的时代宣告结束。揭阳鞋业商会能否承载着整个行业的发展希望,担当起领导揭阳鞋业迈入资源整合、提升行业品牌发展的重任,成为揭阳制鞋人聚焦的核心。

揭阳制鞋产业以生产工艺鞋与中低档拖凉鞋而久负盛名,产品大量出口至中东与东南亚等国家和地区,是我国鞋类生产的重要基地之一。虽然出口量大,但揭阳鞋业在快速增长的同时,也存在着诸多问题,严重制约其进一步发展。

如何发挥鞋业商会的作用,真正

推动行业发展,揭阳鞋业商会成立之初,摆在面前的任务十分繁重而艰巨。

潮汕人以团结著称,这美德却似乎一直没有得到揭阳鞋业界传承,各大小企业更早已习惯“仗剑孤身闯天下”的生产经营模式。据了解,揭阳早期曾经成立过以区为单位的鞋业商会,却最终由于没有得到当地政府与企业的支持与响应而销声匿迹。揭阳市鞋业商会当以此为鉴,依靠已有的百家会员企业为基础,整合会员企业资源,协调政府、企业、商会之间的资源关系,促进会员企业项目合作、发展壮大时,树立巩固“揭阳市鞋业商会”的品牌,从而打破当地鞋业的传统守旧观念,注入抱团作战的新

型经营思维。

揭阳鞋业出口优势明显,产品特征鲜明,客商资源丰富,具备成为商贸中心的先天条件。鞋业商会需要趁势把这些优势有机整合,通过举办诸如大型塑料鞋、工艺鞋展览会等吸引国内外客商的活动,逐步形成一个国内外拖凉鞋、工艺鞋的商贸中心,使揭阳市不仅成为出口生产基地,同时也成为拖凉鞋、工艺鞋的商贸中心。

新的揭阳鞋业商会需摒弃旧式的以单纯服务会员为职责的商会理念,把注意力从一般性的服务会员、商会活动,转移到研究区域优势、市场发展,推动行业做强、壮大产业规模上来,整合区域产业优势,打造链式商贸中心。

同时,整合行业信息资源,引导行

业规避风险应当成为鞋业商会的重要

职责。鞋业商会需加强参与解决国际贸易纠纷的意识。为减少国外反倾销的风险,商会要引导行业进行出口市场结构调整,避免同一类产品大量出口到同一地区,开拓多元化市场,才能跨越国外的贸易和技术壁垒,不断扩大鞋类产品的国际市场份额。

从根本上来说,商会的存在,需要代表行业利益,而能代表行业利益的商会,至少需要具备两个条件:一是了解本行业的情况,二是会员占本行业企业总的比例较高。揭阳鞋业商会当以此为硬指标,提高商会的行业代表性,才有可能畅谈资源整合。揭阳鞋业商会的成立,让人看到了整合揭阳庞大但无序的资源市场的契机,希望揭阳鞋业从此团结奋进,走上快速发展轨道。

情系商会最执着

——访四川省南充市人民政府驻成都办事处主任刘云云

□ 本报记者 伏芝勇

数年甘与苦,夙愿终达成。

南充(成都)商会召开成立大会那天,走出第一届理事会及会员代表大会会议室,步入成立大会会场的在蓉南充籍企业家们,个个显得快乐而又兴奋。南充市人民政府驻成都办事处主任刘云云,心情则更为激动,只不过被大会组织工作的忙碌与辛苦所掩藏罢了。

有名的实干家

在南充(成都)商会筹备的过程中,记者曾数度接触刘云云,并知道她在四川各州市的驻成都办事处主任中,是出了名的实干家。迎来送往,联络联谊,服务政商,对接项目,总是亲力亲为;而作为南充市委、市人民政府的“双料”副秘书长,还得勤于政务,时常在相距200公里的成都、南充两头跑。

但百忙之中,刘云云对南充(成都)商会的成立事宜,在她担任驻蓉办事处主任以来,一直不曾懈怠过。

如此执着,刘云云告诉记者,原因有三。“第一,出于南充经济建设的需要,为南充来蓉发展的企业家搭建一个交流与合作的平台,同时也是贯彻南充市委市政府实施项目推进战略、加快发展的一项具体举措。第二,职责所在。办事处是市政府以政务服务为主的派出机构,其重要任务之一



在南充(成都)商会成立大会上兴高采烈的刘云云(右一)。

就是服务乡友,凝聚乡情,回馈乡里。头苦干,克服了事多人少、时间紧迫、经验不足等诸多困难,先后组织并承办了筹备会和预备会共计十余次之多,往返南充成都之间,多次向省市领导汇报,争取省市有关部门及各方面的支持。广泛听取了企业家们的意见和建议,并陆续办理了商会成立的各项手续,水到渠成时,完成了注册登记事项。

甘于奉献,所以情真意切;践履责任,所以乐此不疲。

“酿得百花成蜜后”

据办事处的工作人员介绍,近年来,刘主任在牵头商会筹备工作的过程中,总是那样精神十足,那样坚韧十足。筹备工作千头万绪,办事处的工作人员跟她一起熬夜受累、埋

头苦干,克服了事多人少、时间紧迫、经验不足等诸多困难,先后组织并承办了筹备会和预备会共计十余次之多,往返南充成都之间,多次向省市领导汇报,争取省市有关部门及各方面的支持。广泛听取了企业家们的意见和建议,并陆续办理了商会成立的各项手续,水到渠成时,完成了注册登记事项。

2010年8月28日,“四川省南充(成都)商会”正式宣告成立。当日,成立大会的盛况,令见者动情、闻者动容,冲击波迅速在国内扩散。这其中,自然有刘云云“酿得百花成蜜后”的几多欣慰。

商会成立后,刘云云当选为常务副会长并兼任秘书长。商会秘书处也设在了办事处内。更加重大的责任和更为繁杂的事务,又落在了她的肩上。

扮演好新角色

2011年新年伊始,记者怀着轻快的心情造访了南充(成都)商会。这个运行仅5个月的年轻商会已全面步入正轨,秘书处的工作开展得有声有色。但坐在主任办公室里的刘云云却显得并不轻松,甚至一脸倦容。她告诉记者,年关时节,事无巨细,都很重要。人大、政协“两会”为重中之重,接待工作也更加繁忙。而作为民间商会的新成员,联谊工作格外重要,必须广泛参与。

春节前后,她已应邀前往上海参加了上海四川商会年会。在成都参加了四川浙江商会、四川福建商会、四川江苏商会、四川重庆商会等著名在川异地商会和科创集团、君羊集团的迎春团拜会,南充(成都)商会的影响在不断增加、联谊与合作的范围在不断扩大。

最后,记者问她以后将如何扮演好自己的角色,刘云云回答说:“南充(成都)商会虽然是个年轻的二级城市商会,但人心齐,实力强,品牌多,起点高。拟由会员企业参股、投资的南商投资公司若正式运营后,就有了财团发展模式的雏形,前景广阔,前途远大。作为以政务服务为主的公务员,我在其中的角色,就是一个为企业家们服务的服务生。”

说完,她爽朗一笑。这一瞬间,记者发现,她已倦容全无。

呼唤“商会法”

□ 赵民望

又是一年春来时。

就整个国家经济大势来说,可持续的发展需要通过经济发展方式的转型来实现,这与当初推进改革开放一样,也必须有义无反顾的勇气和坚持。作为其中的一股重要力量,中国商会组织已经成为企业联系政府、联络社会各界的桥梁、纽带,政府依法行政的助手。肩负这种历史使命的商会,正渐入佳境。前有全国工商联获准全国性社会团体业务主管单位的授权,后有《中共中央国务院关于加强和改进新形势工商联工作的意见》的颁布,这些都预示着一个新时代商会的灿烂前程。

国家层面的重视毋庸置疑,全国工商联商会组织迅猛发展的态势同样令人鼓舞。全国工商联研究室商会发展课题调研组通过《上海、江苏、山东三地商会发展调研报告》指出,三地的各类商会组织蓬勃兴起,极为活跃。山东的商会组织数量已经达到1800个,江苏的商会组织数量已经达到1550个,上海的商会组织数量已达到216个。

不仅是商会数量有增长,商会结构也在变化。在三地商会组织发展中,已逐步形成了行业商会、同业公会、乡镇商会、街道商会、异地商会、市场商会、开发区商会等各类商会组织共同发展的格局。

商会的变化还体现在“运行有办法”、“工作有创新”、商会作用的发挥、商会属性得以体现等方面。

正如该调研所分析的那样,工商联系统下的商会组织发展无论是在数量规模上,还是在社会影响力方面,都已经具有一定的发展水平。但受制于商会法制建设的滞后以及工商联业务主管资格的欠缺,商会组织发展存在明显的瓶颈。其共性的问题包括:商会的代表性或会员覆盖面仍比较小。作为中国民间商会的全国工商联,有企业会员100万左右,这个数字在740多万注册私营企业中也不到15%。目前,地方工商联在社会团体业务主管单位资格问题上,落实情况极为悬殊。

当前,工商联商会与政府部门协会之间,类似范围、不同层级的商会之间存在较为激烈的竞争关系。尤为突出的是,脱胎于计划经济时代的协会往往拥有自上而下的组织网络,与政府部门保持着千丝万缕的联系,掌握着部分行政资源,更容易承接政府转移的行政职能,许多企业不敢不加入、也不愿不加入协会。自下而上成立、完全民间性的商会却“先天软弱”,难以与之平等竞争。另外,异地商会的发展,实际上面临着严重的政策约束。

笼统而言,中国的商会事实上经历着种种磨难,并不能开放步伐向前行。

有关调研就此指出:尽管目前在实践层面商会已经处于快速增长阶段,但理论层面对商会相关问题的研究还处于初始阶段,一些事关商会发展的重大理论问题尚未明确。比如,商会与协会的定义,商会的功能、地位和作用,工商联自身的商会属性如何体现等等。

这些问题,显然不是商会自律性章程所能解决的,它需要一个制度层面的规范,即国家层面的商会立法。到目前,无论是国家法律法规还是地方法规规章,也都没有直接针对商会的立法。

最早向中国介绍西方商会,并呼吁中国政府和商人设立商会的著名企业家、思想家郑观应就认为:通过商会的形式连结官、商是一种好办法。而建立商会应该通过国家立法的形式加以确认。

制约商会发展的因素很多,推动国家层面的商会立法更显紧迫,催生“商会法”或许到了多条腿走路的季节。